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تلرانس هندسي  نمادهاي 

تلرانس عمود بودن يك خط نسبت به يك خط مبنا        : تلرانس تعامد 

محدوده تلرانس وقتي كه روي يك صفحه تصوير        
 از tشده، به وسيله دو خط صاف موازي با فاصله      

. گردد هم و عمود بر خط مبنا مشخص مي        

t

محور سوراخ مورب بايد بين دو صفحه  : مثال
 از هم و عمود بر    0.06mmموازي با فاصله  

.قرار گيرد) خط مبنا   (Aمحور سوراخ افقي

0.06 A

A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

اي كه كادر كنترل تلرانس به        محور استوانه: مثال
شود بايد بين دو صفحه با     آن متصل مي 

 از هم و عمود بر سطح مبنا قرار      0.1mmفاصله 
  .گيرد

0.1

تلرانس عمود بودن يك خط نسبت به يك سطح مبنا       : تلرانس تعامد 

محدوده تلرانس وقتي كه روي يك صفحه تصوير شده،        
 و عمود بر سطح tبه وسيله دو خط صاف موازي با فاصله     

شود اگر تلرانس فقط در يك جهت           مبنا معلوم مي 
. مشخص شده باشد  

t



تلرانس هندسي  نمادهاي 

محور استوانه بايد داخل يك ناحيه مكعب       : مثال
كه عمود      0.1mm x 0.2mmمستطيلي با مقطع  

. بر سطح مبناست قرار گيرد 

تلرانس عمود بودن يك خط نسبت به يك سطح مبنا       : تلرانس تعامد 

t1محدوده تلرانس به وسيله يك مكعب مستطيل با مقطع      x t2  
شود اگر تلرانس در دو جهت     و عمود بر سطح مبنا معلوم مي 

.مشخص شده باشد  عمود بر يكديگر

t1 t2

0.1 0.2



تلرانس هندسي  نمادهاي 

اي كه كادر كنترل تلرانس به      محوراستوانه: مثال
اي    آن متصل است بايد درون يك ناحيه استوانه      

. و عمود بر سطح مبنا قرار گيرد  0.01mmبا قطر

تلرانس عمود بودن يك خط نسبت به يك سطح مبنا       : تلرانس تعامد 

 و عمود بر     tمحدوده تلرانس به وسيله يك استوانه با قطر    
 قبل از مقدار  φاگرعلامت.  شود سطح مبنا مشخص مي    
.تلرانس نوشته شده باشد

φ

φ 0.1

A

A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

گذاري شده هرجزء از    پيشاني تلرانس : مثال
  0.1mmقطعه بايد بين دو صفحه موازي با فاصله     

. قرارگيرد)  خط مبنا  (Aازهم و عمود بر محور 

تلرانس عمود بودن يك سطح نسبت به يك خط مبنا       : تلرانس تعامد 

هم    ازtمحدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي با فاصله   
. شود و عمود بر خط مبنا مشخص مي      

0.1

A

A

t



تلرانس هندسي  نمادهاي 

گذاري شده هرجزء از    پيشاني تلرانس : مثال
  0.1mmقطعه بايد بين دو صفحه موازي با فاصله     

. قرارگيرد)  خط مبنا  (Aازهم و عمود بر محور 

تلرانس عمود بودن يك سطح نسبت به يك سطح مبنا          : تلرانس تعامد 

tمحدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي با فاصله  

. شود مي  و عمود بر سطح مبنا مشخص    
t

0.1

A

A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

محور سوراخ بايد بين دو صفحه صاف  : مثال
60 ازهم تحت زاويه 0.1mmموازي به فاصله  

قرار )  خط مبنا  (A-Bدرجه نسبت به محور افقي   
. گيرد

اي يك خط نسبت به يك خط مبنا       تلرانس زاويه : زاويه اي تلرانس  

شود، به   منطقه تلرانس وقتي روي صفحه تصوير مي  
 و داراي زاويه tوسيله دو خط موازي صاف با فاصله        
. شود معين نسبت به خط مبنا مشخص مي        

t

α

A B

0.1 A-B

60



تلرانس هندسي  نمادهاي 

محور سوراخ بايد بين دو صفحه موازي به    : مثال
 نسبت به   °60هم تحت زاويه   از0.1mmفاصله  
.  قرار گيرد،)سطح مبنا (Aسطح

اي يك خط نسبت به يك سطح مبنا        تلرانس زاويه : زاويه اي تلرانس  

محدوده تلرانس وقتي كه روي يك صفحه تصوير         
 ازهم و tشده به وسيله دو خط راست موازي به فاصله     

. شود داراي زاويه معين نسبت به سطح مبنا مشخص مي      

t

α

A

0.1 A

60



تلرانس هندسي  نمادهاي 

سطح شيبدار بايد بين دو صفحه موازي به   : مثال
 نسبت به    °40 ازهم تحت زاويه   0.06mmفاصله 
. قرار گيرد)  سطح مبنا(Aسطح 

اي يك سطح نسبت به يك سطح مبنا         تلرانس زاويه : زاويه اي تلرانس  

 tمحدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي به فاصله    
از هم و داراي زاويه معين نسبت به سطح مبنا، مشخص           

. شود مي 

t

α

0.06 A

40

A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

نقطه حقيقي تقاطع طول  عرض بايد درون      : مثال
 كه مركز آن از نظر     0.3mmاي به قطر   دايره

شود،    تئوري بر مكان دقيق نقطه تقاطع منطبق مي  
. قرار گيرد

يك نقطه  تلرانس موقعيت  : موقعيتتلرانس  

كه    tمحدوده تلرانس به وسيله يك دايره به قطر       
مركزش از نظر تئوري درمكان دقيق نقطه مورد نظر        

. شود قرار دارد، مشخص مي    

φt

0.3

20

12



تلرانس هندسي  نمادهاي 

هر كدام از خطوط بايد بين دو خط موازي          : مثال
به طوري  .  از هم قرار گيردmm 0.1راست به فاصله  

كه اين دو خط موازي نسبت به موقعيت خط مورد          
 مبنا قرار Aسطح . (نظر از لحاظ تئوري قرينه هستند     

)داده شود 

تلرانس موقعيت يك خط  : موقعيتتلرانس  
 محدوده تلرانس به وسيله دو خط راست موازي به      

شود اگر تلرانس در يك       از هم مشخص مي      tفاصله 
اين دو خط نسبت به       . جهت مشخص شده باشد      

.موقعيت دقيق تئوري خط مورد نظر قرينه هستند       

3 X

20

A

55

0.1 A

t



تلرانس هندسي  نمادهاي 

هر كدام از محورهاي درون هشت سوراخ        : مثال
بايد درون يك مكعب مستطيل با پهناي      

 و   0.2mm و پهناي عمودي    0.05mmافقي
شامل محوري كه از لحاظ تئوري در وضعيت           

. دقيق خط مورد نظر قرار دارد، واقع شود     

تلرانس موقعيت يك خط  : موقعيتتلرانس  
t1 محدوده تلرانس به وسيله يك مكعب مستطيل با مقطع       x t2  و محوري 

شود     كه از لحاظ تئوري در وضعيت دقيق خط مورد نظر قرار دارد معين مي          
.مشروط بر اين كه تلرانس در دو جهت عمود بر هم مشخص شده باشد             

t1
t2

8 hole

10 88 8

16
8

0.05

8 hole

0.2



تلرانس هندسي  نمادهاي 

اي به   محور سوراخ بايد در ناحيه استوانه: مثال
 كه محور آن از لحاظ تئوري در   0.1mmقطر

 قرار B وAموقعيت دقيق نسبت به سطوح مبناي    
.  دارد واقع شود

تلرانس موقعيت يك خط  : موقعيتتلرانس  
 قبل از مقدار تلرانس نوشته شده باشد φ اگر علامت

 كه  tمحدوده تلرانس به وسيله يك استوانه با قطر      
محور آن از لحاظ تئوري درمكان دقيق خط مورد نظر     

. شود قرار دارد، مشخص مي    

φ t

φ 0.1

20

12

A

B

A B



تلرانس هندسي  نمادهاي 

سطح شيبدار بايد بين دو صفحه موازي به     : مثال
بطوريكه اين دو    .  از هم قرارگيرد 0.1mmفاصله 

صفحه موازي نسبت به موقعيت دقيق تئوري مقطع      
 به عنوان صفحه Aسطح. (مورد نظر قرينه هستند  

 به عنوان خط مبنا     (B)مبنا و محور استوانه مبنا 
.)هستند 

تلرانس موقعيت يك سطح تخت  : موقعيتتلرانس  
  t محدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي به فاصله  

شود، اين دو صفحه نسبت به       از هم مشخص مي      
. موقعيت دقيق سطح مورد نظر قرينه هستند   

t

B

A60

0.1 A B

105o



تلرانس هندسي  نمادهاي 

اي كه به كادر كنترل         مركز دايره   : مثال
تلرانس متصل است، بايد درون يك   

 كه با دايره   0.01mmدايره به قطر
.مركز است، قرار گيرد   هم  Aمبناي

مركزي يك نقطه   تلرانس هم: محوري مركزي و هم      همتلرانس  
 كه مركز  t محدوده تلرانس به وسيله يك دايره با قطر   

. شود آن بر نقطه مبنا منطبق است، مشخص مي     
φt

A 0.01 A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

اي كه به كادر         محور استوانه: مثال
كنترل تلرانس متصل است، بايد درون   

 0.08mmاي به  قطر   يك محور استوانه 

 هم محور است،     A-Bكه با محورمبناي   
.قرار داشته باشد

محوري براي يك شافت    تلرانس هم: محوري مركزي و هم      همتلرانس  
 كه محور  tاي با قطر  محدوده تلرانس به وسيله استوانه

.   گردد آن بر محور مبنا منطبق است، مشخص مي     
.   قبل از مقدار تلرانس نوشته شود φعلامت 

φ t

0.08 A-B
A B



تلرانس هندسي  نمادهاي 

صفحه مياني شكاف،  بايد بين دو   : مثال
 فاصله دارند 0.08mmصفحه موازي كه   

و به صورت متقارن نسبت به صفحه     
اند،  قرار گرفته) Aصفحه مبناي(مياني 

. واقع شود

تلرانس تقارن يك صفحه مياني   : تلرانس تقارن  
  t محدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي به فاصله  

قرينه هم نسبت به صفحه مياني مبنا يا محور مبنا      و
. شود مشخص مي   

t

0.08 AA



تلرانس هندسي  نمادهاي 

محور سوراخ بايد بين دو صفحه موازي به    : مثال
اي    از هم و متقارن نسبت به صفحه       0.08mmفاصله 

 عبور B وAكه از وسط مياني شكافهاي مبناي   
.  كند، قرار گيرد مي 

تلرانس تقارن خط يا محور  : تلرانس تقارن  

 محدوده تلرانس وقتي كه روي يك صفحه تصوير     
 از هم و  tشود به وسيله دو خط راست موازي با فاصله      مي 

اگر  .  شود متقارن نسبت به محور مبنا يا صفحه مبنا، معين مي    
.تلرانس فقط در يك جهت مشخص شده باشد        

t

0.08 A-B

A B



تلرانس هندسي  نمادهاي 

تلرانس تقارن خط يا محور  : تلرانس تقارن  

t1 محدوده تلرانس به وسيله يك مكعب مستطيل با مقطع  x t2  
شود، اگر    و محوري كه بر محور مبنا منطبق است، معين مي   
تلرانس در دو جهت عمود بر هم مشخص شده باشد        

t1
t2

محور سوراخ بايد دريك محدوده    : مثال
 در جهت    0.1mmمكعب مستطيلي با پهناي   

 در جهت عمودي باشد و      0.05mmافقي و
محور آ ن منطبق بر محور مبناي بوجود آمده   

. باشدC-Dو A-Bاز تقاطع صفحات مياني  
0.1 C-D

A B

D

C
0.05 A-B



تلرانس هندسي  نمادهاي 

گيري در   لنگي شعاعي در هر صفحه اندازه  : مثال
 نبايد A-Bيك دور گردش حول محور مبناي       

.  بيشتر باشد0.1mmاز

شعاعي  -اي  تلرانس لنگي چرخشي دايره    : تلرانس لنگي  

گيري عمود بر محور،     محدوده تلرانس در هرصفحه اندازه
 از هم كه مركز آن  دو   t به وسيله دو دايره هم مركز با فاصله      

عموماً   .  شود دايره بر محور مبنا منطبق است، مشخص مي     
شود ولي      لنگي در يك دور كامل حول محور انجام مي       

. تواند،  به قسمتي از دور كامل هم محدود شود        مي 

t

A B

0.1 A-B



تلرانس هندسي  نمادهاي 

موقعيت مورد   ميزان لنگي محوري در هر  : مثال
طي يك دور چرخش كامل       گيري نبايد در  اندازه

. شود0.1mmبيشتر از،  Aحول محور مبناي  

 محوري-اي  تلرانس لنگي چرخشي دايره    : تلرانس لنگي  

 محدوده تلرانس درهرموقعيت شعاعي،  به وسيله دو دايره با    
گيري قراردارد و   از هم كه روي استوانه اندازه   tفاصله 

. شود محورآن بر محور مبنا منطبق است، مشخص مي     

t

A

0.1 A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

ميزان لنگي محوري كلي در هر نقطه روي سطح        : مثال
مشخص شده، طي چرخشهاي متوالي حول محور           

 و با جابجاييهاي شعاعي نسبي بين قطعه و       Aمبناي
. شود 0.1mmگيري، نبايد بيشتر از   وسيله اندازه

تلرانس لنگي محوري كلي  : تلرانس لنگي  

 از هم  t محدوده تلرانس به وسيله دو صفحه موازي با فاصله   
. شود و عمود بر محور مبنا مشخص مي     

t

A

0.1 A



تلرانس هندسي  نمادهاي 

Where applied to surfaces at a 90◦ angle to a datum axis, circular runout controls variations in 
perpendicularity of circular elements to its datum axis, that is, total runout controls wobble.

Where applied to surfaces at a 90◦ angle to a datum axis, total runout controls the combination 
of variations of perpendicularity to the datum axis and flatness, i.e., total runout controls wobble 
and concavity or convexity.


